

# LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO



LA FIESTA DE AYER EN EL CONSERVATORIO DE MUSICA.—Un aspecto del Salón de Actos durante la celebración del brillante ejercicio escolar.—Alumnos del Conservatorio que tomaron parte activa en la simpática fiesta.

# PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

TELEFONO 12-16. CORDOBA.—APARTADO NUM. 14

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

## GRAN TEATRO

Ideal Cinema.—Empresa Guerrero  
Teléfono, 27-00

Funciones para hoy viernes 11 de diciembre de 1931. Cine Sonoro. A las seis y media y diez y media de la noche. Últimas y definitivas proyecciones de este programa, de excepcional éxito. NOTICARIO SONORO FOX, interesante revista. LAS LUCES DE LA CIUDAD, gran producción sonora de "Artistas Unidos", escrita, dirigida e interpretada por Charlie Chaplin (Chariot).

Butaca, 1'50 pesetas. Anfiteatro, 60 céntimos. Paraíso, 30.

Mañana sábado, ¡Formidable acontecimiento! Estreno de la magnífica producción sonora de la Paramount, titulada PETIT CAFE, por el famosísimo Maurice Chevalier.

## Teatro Duque de Rivas

Empresa A. Cabrera      Teléfono, 1-7-5-0  
Temporada de Cine Sonoro.

Hoy viernes 11 de diciembre de 1931. A las seis y media y diez y media de la noche. Formidable programa a precios popularísimos. Primero, INSPIRACION, por Greta Garbo. Última proyección de esta super-producción Sonora. Segundo, EL ALMA DE LA FIESTA, super-producción Metro, totalmente hablada en español, por Charley Chaise, Carmen Guerrero y María Calvo.

Precios popularísimos: Butaca, 1 peseta. Gradas, 20 céntimos.

Mañana en secciones de tarde y noche: Estreno de la graciosísima super-producción Metro, hablada en español, por los "Ases" de la gracia, Stan Laurel y Oliver Hardy, titulada POLITIQUERIAS y un sugestivo programa de complemento. Se aproxima la fecha de la presentación en Córdoba del formidable espectáculo LOS PERROS ALBANILES.

## CINE ALKAZAR

Reyes Católicos, 17 — Teléfono, núm. 25-49  
Empresa CINAES

Hoy viernes 11 de diciembre de 1931. Fiesta Nacional. Tres secciones, tres. A las cuatro, sección infantil. Primero, la película en dibujos animados, S. Cinaes, FELIX-NO ES FILARMONICO. Segundo, estreno de la película americana Verdaguer, LA LEY DEL REVOLVER, por Tom Tyler, Chispitay Vivales.

Precio para esta sección: Butaca, 50 céntimos.

A las seis y media y diez y media de la noche. Programa Cómico Extraordinario. Primero, la revista sonora de actualidades, NOTICARIO FOX NUMERO 10. Última proyección de la comedia cómico-sonora de Metro Goldwyn Mayer, EL PIROPEADOR, por William Haynes.

Precios: Butaca, 1 peseta. Niños, 50 céntimos.

Mañana sábado, ¡Grandioso Acontecimiento! Estreno de la producción sonora Metro Goldwyn Mayer, ROMANCE, por la eminente artista, Greta Garbo.

## ATENCIÓN

Viernes 11, inauguración de la Venta del Carmen, instalada en la Carretera del Brillante, con su Orquestina dirigida por el profesor Cabas.

LA MEJOR INCUBADORA

# DINA

## Bar y Restaurant

- de -

## "ESPAÑA Y FRANCIA,"

Tomasa Arenas

VIUDA DE GONZÁLEZ

SERVICIO ESMERADO A LA CARTA

Comidas a 4 pesetas

SE SIRVEN BANQUETES DENTRO Y FUERA DE LA POBLACIÓN.

Almuerzos económicos a 3 y 4 pesetas

Gran Capitán 4 y 6 - Teléfono 18-91

## GRAN RESTAURANT DE

## HIJO DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, 5 - Tel. 25-03

PLATO PARA EL DIA 11

Filete a la alicantina

No dejen de visitar el "BAR PLATA,"

## Restaurant "LOS LUISES,"

ANTONIO SALAMANCA

San Nicolás, 4 Teléfono 1036

Servicio esmerado a la carta y por cubierto.

## Anuncios económicos clasificados

Los suscriptores de "LA VOZ" encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Tirabre. Pago anticipado.

### Compras y ventas

VENTA se hace de una casa de nueva construcción en el barrio de San Agustín. Para informes, J. Romero de Torres, número 4.

SALCHUCHERIA EXTREMEÑA de Ramón Sánchez García. Plaza Antonio Fernández Grilo, 7. (Puerta Gallegos.) Especialidad en salchichera blanca y butifarra de lomo. Carnes de vaca y ternera a cargo de José Ortiz Galán.

GARBANZOS PARA REMOJO a 52 pesetas los 100 kilos. Dirigirse Llano del Pretorio, 3, almacén.

SE VENDE una moto en la calle Conde de Cárdenas, número 22.

### Arrendamientos

ARRENDAMIENTO se arrienda desde el día local con magnífico sótano, propio para comercio o industria, en la calle Reyes Católicos, 14. Para tratar, San Zcilo, número 2.

CEDO habitación amueblada exterior, casa particular. Razón: Osario, 25, principal derecha.

### Huéspedes

SE ADMITEN huéspedes en familia a toda pensión. Razón: Montemayor, 10.

### Varios

TAQUIGRAFIA, enseñanza rapidísima. Razón en esta administración.

LECTURA A DOMICILIO Por 40 céntimos puede usted leer las obras de los mejores autores. Catálogo gratis. Biblioteca Popular circulante. Diego León, 8. (Junto a la Librería Luque).

300, 400 Pesetas trabajando mi cuenta propio domicilio, cualquier localidad, solicito representantes. Otal. Apartado 544, Madrid.

## Informaciones de anoche



Cumplese ahora el sexto aniversario de la muerte de Pablo Iglesias, "El Abuelo", como le llamaban y siguen llamándole los obreros organizados de España. Es la primera vez que se celebra el aniversario de Iglesias con entera libertad y seguramente el aniversario que dentro de la tristeza que el recuerdo trae a la memoria y al corazón de todos sus discípulos, el que se celebrará también con más alegría al ver a España libre de la tiranía contra la que tanto luchó el apóstol del socialismo español.

Las columnas de LA VOZ se honran al dedicarle estas líneas de recuerdo sincero y emotivo al hombre que representa y encarna en la historia de España toda una época de reivindicaciones económicas y sociales, no sólo por su significación política, sino por sus cualidades de hombre austero y abnegado. LA VOZ ve en Pablo Iglesias uno de los primeros organizadores de la rebeldía en España contra la estólida plutocracia, y el primer luchador obrero que con gran espíritu de organización, supo engarzar por las vías legales los núcleos obreros de nuestra nación.

A nosotros, más que el matiz de su ideal, nos importa su posición frente a las fuerzas tradicionalistas de la España que él vivió y su sentido de reivindicación económica del pueblo.

El que asistió al fracaso de una civilización y a la muerte de una falsa cultura, hubiera visto con enorme satisfacción el nacimiento de la nueva España que ha contribuido a formar, elevando las conciencias de las masas proletarias, ya que fué el primero que las despertó y les explicó cuáles eran sus derechos y deberes políticos, económicos y sociales.

Vería cómo ahora se empieza a preparar la nueva edad del hombre, fundada en la libertad integral de los individuos, para llegar a la solidaridad humana y paz social por las que él propugnó con fe, entusiasmo, y cariño.

La figura de Pablo Iglesias adquiere una verdadera estatura histórica, cuando se pien-

## VI ANIVERSARIO PABLO IGLESIAS

sa la situación del país al emprender él su obra organizadora. Entonces un programa socialista estaba al margen de la ley y aterrizaba a los políticos más liberales. Y el aguerrido luchador de la causa obrera, en medio de una oposición dura y enconada, reaccionaria y troglodítica, llevó adelante su obra: la organización del primer partido obrero español.

Desde el día 17 de octubre de 1850 que nace en El Ferrol, frente al mar Cantábrico y Atlántico, hasta el 9 de diciembre de 1925 que muere en Madrid, fué siempre una línea recta en favor de la causa de los humildes. Lo mismo supo ser un hombre en la calle que en el Parlamento, en donde con valentía flageló a todos los políticos del antiguo régimen.

Pablo Iglesias era siempre el mismo. La misma actitud, el mismo gesto, idéntico ademán para combatir a los capitalistas y su régimen, que en el Congreso frente a frente de los representantes de la plutocracia y la negra reacción.

Iglesias pertenecía a esa raza de hombres ejemplares que se producen en un pueblo muy raras veces.

Al triunfar la República en España se le dedicó un homenaje merecido y sentido en el que se encontraron representadas todas las clases sociales. Todos los años, al cumplirse su aniversario, España debe tener presente la memoria de Pablo Iglesias como deuda de gratitud al hombre que le dedicó su libertad y su vida.

## HOY VIERNES

con motivo de la promesa que hará ante las Cortes Constituyentes, el Presidente de la República don Niceto Alcalá Zamora, publicaremos un número extraordinario de **VEINTICUATRO PAGINAS** en el que también rendiremos un recuerdo a los hombres de la primera República española Figueras, Pi Margall, Salmerón y Castelar.

## DEL MUNICIPIO

Visitas

Hoy han cumplimentado al Alcalde accidental las personas siguientes:

Doña Natalia Fernández, don Rafael Molina, don Eduardo Almoquera, don Ricardo Domínguez, don José Morales, don José Moreno, don Enrique Córdoba, doña Isabel Luque, don Francisco Mateo y don José Fuertes.

La limosna de pan a los pobres

El presidente del gremio de fabricantes de pan, don Francisco Farradas Nogareda, estuvo esta mañana en el despacho del alcalde accidental para ponerse de acuerdo con dicha autoridad acerca del reparto de la limosna de pan con la que el Ayuntamiento conmemora la elección del primer Presidente de la segunda república española.

Denuncias formuladas por la guardia municipal

Andrés Miranda Rayos, por causar su hijo daños en las plantas del jardín que existe en la plaza de San Bartolomé.

José Gutiérrez García por ocupar la vía pública en la Ronda de Isasa careciendo de autorización.

En la Comisaría de Vigilancia.—El guardia número 38 condujo a Juan Velasco, que con el automóvil que conducía produjo lesiones graves al niño Juan Gallardo.

El 38 acompañó a la Casa de Socorro a

Josefa Abad, donde fué curada de lesiones graves que dijo se las causaron dos individuos al arrojarla al suelo y después se dió conocimiento en la Comisaría.

El guardia número 102 depositó dos caballeras en el Asilo Madre de Dios y San Rafael que encontró abandonadas y sin dueño conocido.

**OCASION:** Abrigos lana color cortos para señora, desde 2,50 pesetas, y negres desde 3 pesetas, en EL METRO y también en sus tres sucursales



## EL CONDE SFORZA, EL MUNDO Y LA DE- MOCRACIA ESPAÑOLA

Frente a mí se detiene de un golpe seco, un automóvil oscuro. Gira la portezuela, y por ella se desdobra agilmente una silueta alta, señorial.

Me adelanto. El viajero avanza unos pasos sin fijarse en mí, claro. Inicia su camino sin prestar atención en nada. Su barba recortada de plata se esconde recatadamente entre los pliegues de un amplio pañuelo gris.

Le detengo en su marcha. Me mira sin curiosidad y me escucha con indiferencia.

Me presento a él. Soy el último periodista que le interroga en este viaje a España. Cae conmigo pues, el telón de la entrevista. Lo hago constar y entonces él, cambiando por completo su gesto y hasta sus ademanes, me dice sonriendo:

—Me agrada hablar con los periodistas. La prensa tiene toda mi modesta simpatía. En España el periodista de izquierdas es un gran órgano en el rejuvenecimiento de la nación.

Luego, campechanamente, me invita a acompañarle al coche férreo. Pasamos las antecámaras de la estación. Llegamos a la nave de los trenes. Dentro ya, se detiene ante el kiosco de libros, de revistas. Pide la prensa, compra varias ediciones de Madrid.

—Los periódicos madrileños me encantan. Se hace periodismo puro y se batalla en política con energía y llevado de ideales bien cimentados.

Seguimos luego hasta su coche. El tren extiende sus vagones en un serpenteo de hierros y cristal. Subimos al suyo. Abandona su gabán de travilla y se sienta enfrente de mí:

Hay unos instantes de silencio; luego se rompe éste con unas frases suyas:

—He estado escasísimo tiempo en España. Y lo siento; España me encanta desde muy chico, es para mí de tradición. Mi padre, siendo yo bien pequeño recogía ávidamente las noticias que llegaban de aquí. Germinó en mí el entusiasmo por España y hoy tengo verdadero cariño por él.

No quiero interrumpirle. El mismo me ha mostrado su reloj y me ha señalado los cinco minutos que faltan para que salga el tren. Quiero, pues, aprovecharlos todo lo posible y le dejo hablar.

—Me llevo de aquí una idea muy agradable, pero al mismo tiempo, en algún punto, encuentro algunos desaciertos.

Piensa y dice:

—En España ha surgido la llamarada del fuego democrático del mundo. Esto es in-  
guable. Los ojos del universo mirarán en

los españoles un modelo muy estimable.

Su gesto al pronunciar estas palabras toma un tinte de entusiasmo. Después dice:

—Pero advierto falta de unidad. Todas las fuerzas se unen en todos los órdenes: la fuerza reaccionaria, las fuerzas dictatoriales... Todos agrupan su ideal para salvarle un día. La libertad es el más alto fin de la humanidad. La solidaridad en las fuerzas que hoy, por un empuje de juventud y de remozamiento dominan en España, debe ser total. Entonces España sería el modelo del siglo.

El conde Sforza se levanta para colocar sus maletas. Yo al ver que corta sus frases le interrogo; él se vuelve y responde.

—Sí; los estudiantes de España son un brazo muy fuerte. Un brazo musculoso de atleta.

—¿Volverá por aquí?

—Es mi deseo.

Luego sin pregunta me cuenta su proyecto:

—Ahora vuelvo a Bruselas. En general me llevo de aquí, de España, una grata impresión que confirma las que tenía en sospecha. Volveré pronto, lo antes que pueda, para seguir de cerca el desarrollo de este régimen cimentado años y años a la sombra de un rey y unos ministros ilógicos.

Nos corta la voz chillona de la campana que anuncia el primer aviso para la marcha del tren.

El tiempo es justo para despedirnos. Marcha después, y, entonces, el serpenteo de los vagones marca un zigzag de adiós.

Carlos RODRIGUEZ

## DE ARTE

### EVOCACIÓN: EL PIN- TOR DEL MAR

En estos días de pereza expositiva de nuestros jóvenes y viejos pintores, es la ocasión de evocar, la estela de arte que dejó a su paso por el mundo nuestro mejor y más fuerte marinista, el recientemente malogrado Francisco Verdugo Landi.

El motivo de la evocación es bien sencillo. Admiré en estos días unos cuadros que me impresionaron fuertemente, los títulos son los que siguen: "Amanecer", "La barca", "Mar agitada", "El Peñón".

Cuatro cuadros que encierran un poema de espíritu, de un espíritu que supo encuadrar en la limitación del lienzo toda la magestuosa serenidad del espíritu del mar. Cuadros de emoción reposada, retardada quizá, que conmueve tan hondo, que dejó residuos para siempre.

El artista se malogró. Es ley de vida. El

pincel que pulsó sabiamente inspirado, la mano del maestro malagueño, reposa para siempre. Es la pena de la carrera del arte, cuando la muerte quiebra la línea despedada de un elegido. Hemos de mirar con el dinamismo de nuestras miradas quietas, el arte de Verdugo Landi, vertido en estos cuatro lienzos admirados por mí en esta tarde de diciembre, entre el vaho húmedo de la niebla que abraza a Madrid y el vaho triste que aprisiona mi espíritu, las redes malditas del pesimismo, que ha surgido hoy, en una hora de mi tiempo.

\* \* \*

"Amanecer en el Mar". La sabana azulenta del mar, descansa en el lienzo, captado en el oleaje de la visión por el artista. Hay que sujetar a la mirada, y mediar hondamente ante la serenidad de estas aguas tranquilizadas por las pinceladas maestras. La roca surgida en la paz de estas aguas, como yertas, en el reseton brusco que quiebra tanta suavidad de tonos. Los grises de la espuma, es el broche que firma el acierto. Suponeos un confín ilimitado de serenidad, en un tono azul que arrastra la amenidad, de matices oscurecidos que forman la silueta de las rocas que brotan del mar, y acariciado por los blancos grises de la espuma... y estamos ante el cuadro "Amanecer en el Mar", que ostenta en lo alto, los claros reflejos de la madrugada que luchan con el último velo de la noche, que comienza a rasgarse.

"El Peñón", es el siguiente. Hay menos tranquilidad, pero hay más expansión. El cielo de un azul prusia muy fuerte, cueiga en el espacio las motitas blancas de las gaviotas, que vienen a refugiarse en el peñasco recortado, lleno de sombras, de matizaciones muy variadas, que espera la llegada de las aves. El mar se ondula tan suavemente que asemejan guiños de olas ante el espejo del pincel.

"La Barca". Es un guiño blanco entre la transparencia del cielo y el mar. Mar distinto a los dos anteriores, distinto a todos cuantos salieron de su pincel e inspirados por la visión de su retina. Cielo de nieblas. Nieblas distintas, que muestran la riqueza de tonos. El mar, espejo claro de tonos, y en medio—entre el cielo y el mar—el guiño blanco de una barquilla suave y ligera que cruza sus velas en pinceladas blanquecinas.

"Mar gitado", remolino de espuma, que parece brotar de un sueño, de un día de borrachera de arte. Una mancha oscura es la continuidad de tonos que no pueden detallarse, por no olvidar el mejor. El cielo sombrío, lanza amenazas de nubes tétricas.

\* \* \*

Más, bastante más evocan estos cuadros del malogrado pintor malagueño. El artista se fué. Nos dejó su obra, para llorarle, él fué al viaje que acaba con la vida y empieza con la muerte... Sus cuadros, sus marinas inimitables, geniales, empiezan ahora su vida que no tiene, que no puede tener fin...

Eduardo Isaac Hernández

¿Necesita reparar su automóvil?

Visite "Garage Cervantes"

AVENIDA DE CERVANTES, 16

Teléfono 1-9-0-8

## ALREDEDOR DE UN DISCURSO

## POLÍTICA Y ESTÉTICA

Bello, sereno, lleno de ponderación y de estilo, ha sido el discurso de don José Ortega y Gasset. Discurso de hombre de última hora. Discurso de político conservador 1931.

Claro está que algún espíritu epidérmico sonreirá traviesamente al leer esa fecha de 1931. Para muchos, los Ortega y Gasset, Unamuno, Maura, Marañón y otros, han experimentado un retroceso, en la disciplina de las ideas a partir del 12 de abril. Y tildan de conservadores y precavidos a unos hombres que mantuvieron el ardimiento republicano a través de todas las claudicaciones y de todas las cobardías.

Don José Ortega y Gasset—el espíritu más afilado y más renacentista de España—como Unamuno y como Marañón no ha iniciado, como pretenden algunos impacientes, ese movimiento de retroceso hacia la cola de la República. Sigue en su punto de inserción. Ni más izquierdista, ni más conservador que antes del 14 de abril. Entonces, como ahora, mantiene su línea y su sensibilidad junto a la democracia, frente a la anarquía, junto al sentido social del Estado.

Lo que sucede es que en toda la epilepsia política, precursora de una mudanza de régimen, surge siempre una parcela de ciudadanos que rebasa el paso a nivel de la juridicidad. Surgen el motín, el incendio, el sentido vandálico del comunismo, la acción directa, sangrienta y sindical. Y entonces surge inevitablemente el tope. Entonces surgen los políticos, los excelentes políticos que sin abjurar de la vieja fe republicana no han incorporado la anarquía a su equipaje político. Entonces surge, como una defensa biológica, el anticuerpo.

Ortega y Gasset es hoy un anticuerpo. Su historia de filósofo y su historia de hombre puro, no toleran las salidas de madre de la democracia, como no toleraron las salidas de madre de la monarquía. Tan funesta fué la actuación de Arlegui en Barcelona, como la conducta de los sindicalistas sevillanos. Los famosos enchufes de la Dictadura, en Petróleos, Ferrocarriles y Teléfonos, no tienen por qué envidiar nada a los excelentes enchufes de Cordero y Bujeda. El pistolero catalán de Koenig es tan condenable como el pistolero de hoy en Bilbao y Sevilla. Convergamos en que un hombre de la anchura mental de Ortega y Gasset, que tanto fustigó aquel estado de cosas, no podía ahora refugiarse en el silencio, ni en nombre de la República, ni del derecho, ni de la democracia.

Anticuerpo, dijimos. Por eso no se calla. Por eso, frente a los colmillos de los jabalíes, frente a las interrupciones de esos diputados "típicamente pulmonares", siente que le abrumba el fardo de la responsabilidad. No en balde Ortega y Gasset ha sido el director del pensamiento español durante un cuarto de siglo. Jamás durmieron su pluma ni su palabra. Su hélice de hombre fuer-

temente europeo arañó en todo el aire ibérico. Y siempre, en la gran besana española, tan dura y tan trágica, fué un infatigable sembrador. No nos extrañemos, pues, que en estas horas indecisas, la mano fuerte de Ortega y Gasset, tan acostumbrada a las singladuras del espíritu, enderece la caña del timón y enfile bien el tajamar.

Sí. Puede que lleven razón los que le acusan de haber pronunciado un discurso demasiado bello. Ciertamente. Pero esa belleza lírica no se ha logrado a costa de la sinceridad. De acuerdo, como dice "A B C", que la oratoria, en boca de Ortega y Gasset, debe incluirse entre las bellas artes. Pero también tras las maravillosas vestiduras literarias, hay una honda lección de política y otra de estética. Y sobre todo, una invitación a la serenidad. Ortega y Gasset quiere que el nuevo derecho sea obra de la pasión. Pero de la pasión fría, reflexiva, meditadora. Que sea hijo del entusiasmo; no del histerismo. Todavía están en el espíritu de muchos aquellas sutiles "Tres meditaciones en torno de don Juan". Dios libre a algún diputado de hoy que el maestro Ortega ensaye unas nuevas meditaciones sobre el parlamentarismo. Se leerían cosas tan sabrosas...

Antonio de la ROSA

## NOTAS DEL GOBIERNO

Una comisión de agricultores de Lucena acompañada de la directiva de la Federación de Labradores estuvo en el Gobierno civil una comisión de agricultores de Lucena, para hablar al gobernador de las bases adoptadas para el trabajo, por el Jurado mixto, que conceptúan perjudiciales.

Argumentan que para estas bases han tomado como antecedente el pacto de 1928, que no entró en vigor.

También interesaron del gobernador la formación de una demarcación de varios términos, al igual que la realizada en otros pueblos, a los efectos de la colocación de obreros.

El gobernador recibió a los comisionados, tomando nota de sus peticiones.

## La proclamación de Presidente de la República

Con motivo de celebrarse mañana la proclamación del presidente de la Segunda República española, es fiesta nacional.

También el sábado se considera festivo.

Esta mañana el alcalde interino señor Garrido de los Reyes, acompañado del concejal don Pablo Troyano, estuvieron visitando al gobernador civil para darle cuenta de los actos que con motivo de la proclamación de Presidente de la República, ha organizado el Ayuntamiento de Córdoba.

## Conflictos sociales

Manifestó el Gobernador civil a los informadores que en Pueblonuevo, los obreros de la fábrica de Tejidos se declararán mañana en huelga, como tenían anunciado.

Agregó el señor Valera que había intentado hacer una última gestión para resolver el conflicto, pero que sus requerimientos no habían sido atendidos.

En la provincia, existe además en algún pueblo paro forzoso, pero la tranquilidad es completa.

## Traslado de un preso

Por la dirección general de Prisiones se ha ordenado el traslado desde la cárcel de Montilla a la de Córdoba del preso Antonio Salguero Amaya.

## Visitas

Visitaron al gobernador civil de la provincia señor Valera Valverde en su despacho oficial:

Los alcaldes de Espejo y de Aguilar, una comisión de este último pueblo y una comisión de agricultores de Lucena.

## CAPITULO DE SUCESOS

## El autor de un hurto

Por la pareja de la guardia civil de requisitoria de esta capital ha sido detenido Rafael Fernández Delgado, autor del hurto de tres gallos a Rafael Espartero Arias.

El detenido ha ingresado en la cárcel a disposición del juzgado correspondiente.

OCASION: Telas para batas y vestidos de señora, desde 0,35 pesetas metro. Gamuzas para abrigos moda, desde 6 pesetas, en EL METRO y sus tres Sucursales

## JOSÉ GONZALEZ

SUCESOR DE GONZÁLEZ HERMANOS

SEVILLA - Cánovas del Castillo, 16. - Teléfono 2477

CORDOBA - Gran Capitán, 19. - Telefono 2032

Almacenes de materiales de construcción  
Cementos - Yesos - Tuberías semigrés - Tejas planas - Azulejos blancos Valencia -

# LA ACTUALIDAD EXTRANJERA

## CARTA DE LONDRES

### VIAJES Y NIEBLAS

La imponente ciudad de Londres, que permanece siempre escondida entre el mantón obscuro y espeso de sus nieblas, trata de despejar éstas a todo trance. Las brumas del Támesis y de los problemas agudizados, de la gran urbe, imprimen carácter pesimista en las rutas a seguir. Claro que hemos de contar con el tesón, con el optimismo perenne del ciudadano inglés, que por nada se inmuta, y que desde luego puede ser y en realidad es así, la base de la poderosa esperanza que ponen en sus planes a seguir. No obstante las nieblas, soberanas de las avenidas y de los suburbios, de la gran urbe, y la agudez de sus problemas interiores y exteriores—que son las nieblas del panorama de su economía—siguen en su tono sombrío, espeso, que ocultan la proximidad de su despeje.

\* \* \*

Augusto Zaleski, ha venido a Londres, le ha vomitado la estación de llegada el tren de la curiosidad y de la diplomacia. Los reporteros, han ido a saludarle y a preguntarle el objeto de su viaje. El no ha querido hablar. Pero todo se llega a saber, cuando el tiempo es auxiliar del periodista, que casi nunca le abandona.

Zaleski, ha visitado al ministro de Negocios extranjeros, Sir Jhon Simon, y a su anterior Lord Reading. Ha sido una visita triangular. Tres personajes, tres vértices y tres conductas y diplomacias diferentes. Después se ha sabido uno de los fundamentos del viaje y de la visita. Hay que estrechar relaciones entre nuestros mutuos países, han declarado los tres personajes de la nueva farsa, que por poseer tanta importancia, nadie se fija en ella. Y sin embargo hemos de creer lo que nos han declarado los tres personajes, que nos ocupan. Zaleski, es el más expansivo. También es el más joven. El fué quien dijo que había que estrechar las relaciones entre ambos países que estaban un tanto frías por los problemas del Daning y de la provincia de Pomerze, cuando Inglaterra se inclinó más por la fórmula del gobierno alemán, que la del polaco.

Ahora la situación cambia—opinamos nosotros—. Inglaterra ante la gravedad de sus problemas tan desesperados en esta última época, teme—ésta es la palabra—al peligro ruso, que quizá un día Polonia con sus treinta millones de habitantes podría quebrantar, como ocurrió en verano de 1920.

No podemos aventurar muchos juicios, sobre la actividad de Zaleski en Londres. Hemos de esperar algún tiempo para ello. No obstante hemos de hacer notar, que Zaleski ha de ocupar la embajada de su país, en la ciudad del Támesis el día que cese en la cartera que hoy representa.

\* \* \*

El ministro de Economía inglés trata de buscar una fórmula que ayude en la proporción debida en la crisis de los momentos presentes. Ha hecho declaraciones, y en ellas ha dicho, que Inglaterra que pasa por el momento álgido del ahorro, ha de sacrificarse una vez más y para ello espera que al restringir el comercio de importación, el pueblo inglés se conforme. No importa que algunas industrias sufran descalabros económicos, si el gobierno inglés gana en ello.

Nada comentamos. Solamente anunciamos, que es otra de las muchas nieblas que hay que despejar a marchas forzadas.

\* \* \*

Londres que es como una gran boca, ennegrecida por el humo de sus chimeneas, va exhalando por entre las encías de sus calles, el vaho espeso, sombrío, frío y sucio de sus nieblas, que no podemos decir ni anunciar cuándo se despejarán.

Alfredo GUZMENDIA

## IMPRESIÓN POLITICA

### El «pasillo» polaco y la peligrosa política revisionista

El problema del llamado «corridor polaco» que viene siendo una constante preocupación para las cancillerías vuelve a suscitar vivas alarmas en la opinión mundial ante las declaraciones del senador norteamericano Borah y la peligrosa política revisionista puesta en juego por Mussolini.

Es sabido, que en los círculos nacionalistas Hitlerianos de Alemania, existe un gran descontento por la limitación de fronteras establecidas en el Tratado de Versalles, manteniéndose, como criterio cerrado una modificación de las mismas, especialmente en el territorio polaco. Por otra parte, es notorio también que Polonia, sin distinción de partidos, rechaza enérgicamente toda posibilidad de discusiones acerca del problema de sus fronteras, actitud puesta claramente de manifiesta por las recientes afirmaciones del ministro de negocios extranjeros, señor Zaleski.

Sin duda alguna las fronteras más estables y que pueden evitar cualquier conflicto, son aquellas que mejor responden a las condiciones naturales, esto es políticas, etnográficas y económicas de la nación. Fundamentándose en este criterio, y en el de su tradición histórica, Polonia mantiene su posición de negativa, apoyada por la simpática política de casi todas las naciones del mundo.

En lo que concierne a Pomerania, es sabido que ya a fines del siglo IX constituía parte integrante de Polonia a la que fué anexionada por Miesko I. En 1025, a la muerte del rey Bolesco, las relaciones entre Pomerania y Polonia se reducen durante

algún tiempo; pero en 1138 vuelven nuevamente a intensificarse hasta 1308, época en la cual Pomerania es de nuevo sustraída a Polonia a causa de la llamada «Orden teutónica», mas por tiempo brevísimo porque el Príncipe Marco vuelve a hacer de nuevo el entroncamiento hasta 1772, año en el que las grandes naciones vecinas dan comienzo al desmembramiento del territorio polaco.

Pomerania ha tomado siempre parte activa en casi todos los esfuerzos hechos por Polonia para reconquistar su independencia. En 1806 y 1807 aquel pueblo acoge con entusiasmo a la armada napoleónica, aguardando del emperador ayuda para reunir los esparcidos miembros de la patria. En efecto. Napoleón une la parte meridional de Pomerania al naciente ducado de Varsovia, que según sus planes debía de constituir con Polonia una parte absolutamente independiente.

En 1815, desaparecido de la escena europea Napoleón, Pomerania cae nuevamente bajo la dominación prusiana, malogrando con ello los intereses del mundo. Polonia permaneció un siglo en las manos rapaces de Rusia, Austria y Prusia.

Finalmente el tratado de Versalles reconstituye la unidad polaca, reintegrando a ella la Pomerania.

\* \* \*

En cuanto a lo que concierne a la situación étnica de Pomerania, basta lanzar una ojeada a las estadísticas para valorizar el punto de vista polaco. El censo, realizado por Alemania en 1910 acusa el 59 por 100 de población de raza polaca. El resto lo constituyen tudescos y gentes de otras nacionalidades.

Tras el tratado de Versalles, habiéndose reintegrado al territorio del Reich los alemanes residentes en Pomerania—por razón de profesión militares, funcionarios, etcétera—, el nuevo censo arroja los siguientes resultados: polacos, 758.801; alemanes, 165 mil 701; o sea más del 90 por 100 de población polaca.

Objetivamente se debe de reconocer que la concesión de la Pomerania, llamado «corridor polaco», a Polonia responde a sus imperiosas necesidades económicas.

El mismo Federico el Grande, rey de Prusia, dijo a propósito de este famoso «corridor»: *Aquel que detenga el curso del Vistula y del Danzing, es más dueño de Polonia, que el mismo rey que la gobierna.*

El deseo, pues, de los revisionistas germanos de arrebatarse a Polonia Pomerania, constituye uno de los motivos más grandes de perturbación de la paz europea.

Constantino PARIS

## APARATOS RADIO «PHILCO»

Lo más perfecto en Radio-Gramolas  
„Garage Cervantes,„



### TEJER Y DESTEJER

No sabemos qué régimen de privilegios es el que ampara a esos señores contratistas de las obras del alcantarillado de nuestra alegre y confiada ciudad, cuando a pesar de todas las deficiencias y abusos que se permiten cometer, todavía no les ha salido al paso una mano oficial que ponga coto a aquellos desmanes.

Reiteradamente lo hemos dicho y hoy lo reproducimos, que sobre esas obras no se ejerce la debida y necesaria vigilancia por quienes tienen la obligación de imponer a esos contratistas a que las obras se ejecuten con arreglo a los contratos establecidos.

No hace muchos días, comentábamos un serio contratiempo registrado en la calle Domingo Muñoz que pudo tener muy graves consecuencias y no tenemos noticias de qué a consecuencia de ello, se haya impuesto ninguna sanción.

En cambio la obra continúa con parsimoniosa tranquilidad en esa calle que no llegará en sus dimensiones a mucho más de cien metros y en la que se llevan invertidos más de veinte días de trabajo.

La circulación de esa vía que comunica dos arterias de mucho tránsito como son las de Torres Cabrera y Osario, se halla interrumpida por completo con gran perjuicio para los vecinos que en ella tienen sus viviendas, así como para los ciudadanos en general.

¿Van ustedes a hablarle al contratista de los perjuicios que se le originan al público?

Ahora ha restado de esa calle de Domingo Muñoz a la mayoría de los obreros que en ella trabajaban para que continúen la apertura de zanjas por la de Conde de To-

rres Cabrera hasta llegar a la plaza de Capuchinos para que el tránsito se haga aún más difícil por ese sector.

No sabemos quién es, ni nos interesa conocer, al contratista de esas obras y con ello queremos dejar toda sospecha de animosidad, pero si queremos subrayar que por los técnicos municipales se debe conceder mayor atención a estas obras que tan liberalmente se vienen realizando sin tener para nada en cuenta las reiteradas protestas del público.

No nos explicamos cómo el doctor Ruiz Maya no ha hecho ya que se *coman* (en el sentido jurídico de la palabra), a esos *amateurs* del alcantarillado, el montón de piedrecitas que le dejaron a la puerta misma, de su estancia en la calle de Osario. ¿Podrá ser alguna vez?

### HAN HECHO BIEN

Esta mañana, apareció arrancado de cuajo el pie de hierro que se situó en la esquina de la calle Ramírez de Arellano, indicador de salida y cruce de carruajes.

Y decimos que han hecho bien en arrancarlo, porque los primeros que no cumplían con lo que representaba ese indicador eran los conductores de vehículos.

¡Lástima de dinero el que costó y lástima también del tiempo que nosotros perdemos en tratar de meter a ciertas gentes en cintura!

### EPIGRAFES COMENTADOS

“Una manifestación en Barcelona, origina palos, bofetadas y cargas”.

No podrá negarse que eso de los palos y las bofetadas, no ha sido una verdadera manifestación.

JOSELITO

## Sucesos en la provincia

### ..Una mujer apuñalada

Comunican de Jauja que en dicha aldea se ha desarrollado un sangriento suceso en el que ha resultado gravemente lesionada una mujer.

En la calle de Prieto se encontraba entregada a sus tareas caseras una mujer llamada Angeles Hurtado Sevilla, cuando se presentó un individuo llamado Pedro Cobacho, quien le preguntó por su marido.

Contestó la mujer que se encontraba ausente y entonces Cobacho cogiendo un cuchillo acometió a Angeles, causándole una herida grave en el cuello.

La intervención de Antonio Flores, que acudió a los gritos de la agredida, evitó que el agresor continuara apuñalándola.

Cobacho ha sido detenido, ingresando en la cárcel a disposición del juzgado.

Se ignoran las causas de la agresión.

### Por amenazas de muerte

Ante la guardia civil de Esparragal ha sido denunciado Francisco Rico Pulido que amenazó con una pistola a don Manuel Serano.

Le fué intervenida el arma a Pulido, que carecía de licencia para su uso.

El juzgado interviene en el asunto.

## De sociedad

Se halla enfermo el director del Hospital de Agudos don José Trigueros Soldevilla.

También se encuentra repuesto de la enfermedad sufrida el secretario particular del gobernador don Gabriel Delgado.

Se encuentra enfermo el director del Hospital de Agudos don José Trigueros Soldevilla.

Después de haberle sido practicada una dolorosísima intervención quirúrgica, ha sido trasladada a Madrid en automóvil, acompañada del doctor Díaz y sus familiares la ilustre viuda de nuestro llorado escultor Mateo Inurria.

Deseamos a la paciente un total restablecimiento, y al mismo tiempo damos en su nombre las gracias a cuantos se interesaron por su estado.

### EL CONCIERTO DE LA PLAZA DE LA REPUBLICA

## Se prohibirá durante el mismo el tránsito de carruajes

Mañana viernes, de once a una de la mañana, interin se verifica en la plaza de la República el concierto por la Banda Municipal de Música, serán retirados de dicha plaza los automóviles de aquella parada.

Además queda prohibido el tránsito por la misma de toda clase de vehículos.

## Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba

Habiéndose decretado por el Gobierno que el día 11 del corriente se declare fiesta nacional, para solemnizar la elección del primer presidente de la República, esta Cámara de Comercio, respondiendo a la invitación del excelentísimo Ayuntamiento y a la solemnidad del momento, vería con agrado que el comercio cordobés no abriera sus establecimientos durante la tarde de dicho día, cooperando de ese modo a la celebración de tan memorable fecha.

Córdoba, 10 de diciembre de 1931.—El Presidente, Juan de la Cuesta y Costi.

ACEITES,

NEUMÁTICOS

y ACCESORIOS

Garage Cervantes

ALTO: Cortes de traje gran moda con 3 metros, a 15, 18, 21, 24, 30 33, 36, 39, 42 45, 50 y 60 pesetas. EL METRO y sus tres

Sucursales

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## Antes de la sesión de Cortes, los ministros celebraron Consejo en el Congreso

### La Casa oficial del Presidente

Madrid, 10 (4,30 t.).—Por la presidencia del Consejo se han dictado normas para la organización de la Casa Oficial del presidente de la República.

El secretario general de la Presidencia tendrá como atribuciones, las comunicaciones oficiales con todos los poderes del Estado, salvo los que se relacionan con el Parlamento.

Por delegación del Presidente, será el ordenador de pagos en el régimen interior de la Casa presidencial.

Coordinará los servicios y despachos del presidente de la República.

El cargo de asesor de la secretaria general se cubrirá entre abogados del Estado o profesores de la Facultad de Derecho.

Se concede franquicia al gabinete telegráfico y estafeta de Correos.

Los nombramientos de empleados que no procedan de los cuerpos del Estado serán de libre elección.

El sueldo del secretario será el de 24.000 pesetas y el asesor de 7.333.

### El Gran Collar de Isabel la Católica para Alcalá Zamora

Madrid, 10 (4,30 t.).—El ministro de Estado anunció que esta tarde en el Congreso después del Consejo, se impondrá al señor Alcalá Zamora el Gran Collar de Isabel la Católica, que ostentará en el acto de la promesa oficial.

### Los ministros se reúnen en Consejo

Madrid, 10 (4,30 t.).—Esta tarde a las cuatro menos veinte quedaron reunidos los ministros en el Congreso.

Los ministros no hicieron manifestaciones de interés, limitándose algunos a comentar el momento político, las incidencias que se presentan y las más lógicas soluciones de la crisis.

El señor Azaña fué interrogado acerca de la dimisión del director de Seguridad y exclamó:

—Aquí no dimite nadie. Si hay algo es que el señor Lerroux ha hablado del probable nombramiento del señor Galarza para embajador en Washington, pero en concreto no hay nada.

### Comentarios alrededor de la crisis

Madrid, 10 (5,15 t.).—El ministro del Trabajo al ser abordado por los periodistas habló de la probable solución de la crisis próxima.

No contestó categóricamente a una pregunta que se le hizo sobre la formación de un bloque gubernamental, insistiendo en sus puntos de vista de que el Gobierno que se forme deben integrarlo las mismas fuerzas parlamentarias que el actual.

Terminó diciendo que los partidos representados en el Gobierno actual fueron los que se unieron para hacer la revolución.

### Lerroux habla de la dimisión de Galarza

Madrid, 10 (5,15 t.).—El ministro de Estado al llegar esta tarde al Congreso para asistir al Consejo, se detuvo unos momentos con los informadores.

Dijo que no había nada de política y después se refirió a la noticia circulada del probable nombramiento del señor Galarza para un cargo diplomático.

Agregó que la llegada del Jefe Superior de Policía de Barcelona, señor Meléndez ha motivado la versión de que se le va a nombrar para la dirección de Seguridad.

Es cierto—continuó diciendo don Alejandro—que el nombre del señor Galarza ha sonado entre nosotros para representar a España en un país americano, pero hasta ahora no tiene fundamento alguno.

### Los Miñones evolucionan ante la Presidencia

Madrid, 10 (3,30 t.).—El ministro de Hacienda fué cumplimentado esta mañana por la nueva Junta Interventora de Cambios, constituida ayer.

También le visitó la Junta sindical de la Bolsa de Madrid que le comunicó impresiones favorables sobre los valores y cambios en donde se advierte una saludable reacción, muy especialmente en lo que se relaciona con los fondos públicos.

El ministro dijo que le complacían mucho esas impresiones.

Después comunicó a los periodistas que ante la Presidencia habían evolucionado los miñones llegados a Madrid.

Por último manifestó que en el acto de la proclamación de presidente de la República, los miñones se colocarán en uno de los laterales de la plaza de la Armería y la banda al aparecer el jefe de Estado interpretaría el himno "Abur Janna".

### La comisión de moros notables visita el Congreso

Madrid, 10 (6,15 t.).—Poco antes de comenzar la sesión llegó al Congreso la Comisión de moros notables que ha llegado a Madrid para asistir al acto de promesa del Presidente de la República.

Les acompañaba el director de Marruecos y estuvieron cumplimentando al Presidente de la Cámara.

Después recorrieron las dependencias del Congreso y asistieron a una parte de la sesión.

### Los cambios

Franco, 47,05.  
Libras, 40,40.  
Dólares, 12,09.  
Franco suizo, 235,40.  
Franco belga, 168,35.  
Liras, 62,25.  
Marcos, 2,87.

### En Zaragoza resultan un obrero muerto y gravemente heridos el comisario de policía y un agente

Zaragoza, 10 (5,30 t.).—A las nueve de la mañana, poco después de comenzada la jornada de trabajo, se produjo una colisión con la fuerza pública en una obra de la calle de Hospitalitos.

Los obreros se apostaron en una casa en construcción y desde allí tirotearon a los agentes de la autoridad.

En la refriega resultaron muerto el obrero Dionisio Lostau y gravísimamente herido José Soriano.

También resultaron con heridas de gravedad el comisario jefe de Policía, don Ramón Olivera y el agente don Antonio Medrano.

Durante la madrugada se establecieron servicios de vigilancia con carácter excepcional, patrullando por las calles guardias civiles y de Seguridad con instrucciones severísimas para garantizar el orden.

Como la huelga general solo alcanza a los individuos del Sindicato Unico, el gobernador dictó medidas encaminadas a evitar que fueran coaccionados y arrastrados al movimiento los de la U. G. T.

\*\*\*

Se conocen más detalles de la forma en que fué agredido el comisario de policía.

A las ocho y media de la mañana, tres individuos sospechosos se encontraron en la calle de Hospitalitos con el señor Olivera que iba acompañado de varios agentes.

Los desconocidos dispararon contra éstos entablándose un nutrido tiroteo.

Uno de los pistoleros se parapetó detrás de un arcón que sirve para guardar herramientas y desde allí siguió disparando.

Uno de los proyectiles alcanzó al comisario que cayó al suelo ensangrentado.

El pistolero, que se llama José Soriano resultó también herido en la refriega y se entregó a la policía.

La huelga alcanza a todo el ramo de construcción, pero esta tarde han dejado de circular los tranvías y taxis por haberse sembrado las calles de clavos y tachuelas.

La población se muestra tranquila y apenas si se advierte la anormalidad, pues los comercios y demás establecimientos han abierto sus puertas.

Un tranvía que circulaba por la calle del Pilar al pasar frente al Sindicato de construcción fué asaltado por unos huelguistas.

Los viajeros abandonaron el coche precipitadamente y los obreros se llevaron la manivela del motor.

El gobernador ha ordenado la clausura del Sindicato, a lo que los huelguistas ya se habían anticipado.

Desde luego se advierte en Zaragoza la presencia de muchos maleantes.

### Lo que dice Martínez Barrio

Madrid, 10 (6,15 t.).—Los periodistas al llegar al ministro de Comunicaciones al Congreso le preguntaron sobre las causas de la reunión del Consejo.

El señor Martínez Barrio dijo que como mañana no pueden reunirse los ministros, habían acordado celebrar Consejo hoy.

Uno de los informadores le interrogó si quedaría marcada la orientación de la nueva política y respondió que no tendría importancia.

Otro de los reporteros inquirió el juicio que le merecía el acuerdo de la Alianza Republicana.

El interpelado manifestó que le parecía muy bien y que en una nueva reunión cambiarían impresiones para fijar su actitud.

El ministro de Instrucción, que llegó poco después, comentó la reunión celebrada anoche por los catalanes y se mostró conforme con los acuerdos adoptados.

El ministro de Justicia se limitó a decir que llevaba dos decretos, uno creando los tribunales de urgencia y otro sobre los consultorios jurídicos gratuitos.

### La referencia oficiosa del Consejo

Madrid, 10 (6,30 t.).—La referencia oficiosa del Consejo dice así:

"INSTRUCCION. Decreto concediendo a Ronda y El Ferrol por cuenta del Estado dos grupos escolares con 16 secciones.

Al primera se denominará de Giner de los Ríos y el segundo de Pablo Iglesias, como homenaje a ambos patricios.

Decreto nombrando a don José María Ots director técnico del Centro de Estudios Americanos creado en la Universidad de Sevilla.

Modificando el párrafo tercero del artículo 48 del reglamento orgánico de la Escuela de Arquitectura de Madrid.

Jubilación de un catedrático.

Ampliando hasta el 24 de este mes el plazo para que los funcionarios de este departamento puedan solicitar la jubilación con arreglo al artículo transitorio del decreto de 28 de octubre.

Aprobando un expediente para construcción de un edificio con destino a la "Academia de la Historia".

### El paro general en Gijón

Gijón, 10 (6,30 t.).—Continúa la huelga general.

Por las calles se ven circular pacíficamente grupos de huelguistas.

Los mecánicos del cañonero "Dato" desembarcaron haciéndose cargo de algunos talleres.

En algunas panaderías trabajan los dueños y sus familiares.

En el hospital ha fallecido José López Fernández que resultó herido en los incidentes de anoche.

Otro de los heridos se encuentra gravísimo.

Hoy no se han publicado periódicos.

Los obreros que permanecían en la fábrica de Dialar, parlamentaron con la guardia civil desalojándola pacíficamente.

Durante los sucesos de anoche resultaron heridos de pedradas el teniente del tercio móvil de la guardia civil don José Martínez y un guardia.

### En Consejo se acordó la fórmula para la promesa

Madrid, 10 (6,30 t.).—El Consejo de ministros terminó a las cinco de la tarde.

El primero en salir fué el ministro de Justicia que era portador de dos decretos aprobados en Consejo y que se disponía a leerlos en la Cámara.

Por uno de ellos se crean los tribunales de urgencia con carácter provisional en Madrid, Barcelona y Sevilla.

El otro se refiere a la creación de consultorios jurídicos gratuitos en Madrid y Barcelona.

Añadió que mañana en el acto de la promesa se impondrá al presidente de la República el Gran Collar de Isabel la Católica.

También dijo que la fórmula para la promesa se les facilitaría en el Congreso.

Los periodistas indagaron para que se les facilitara la fórmula logrando averiguar que al señor Besteiro no le había satisfecho y pensaba introducir en ella algunas modificaciones.

### En Consejo se ultimaron los detalles de mañana

Madrid, 10 (6,30 t.).—El ministro de Comunicaciones manifestó a la salida que el Consejo había ultimado los detalles de la ceremonia de mañana.

Agregó que él había dado cuenta de un proyecto de ley por el que se declara ilegal la reorganización, reforma y ampliación de servicios de la Telefónica nacional.

### Las Cortes Constituyentes

#### LA SESION DE ESTA TARDE

Madrid, 10 (6,30 t.).—A las cuatro y media abre la sesión el señor Besteiro.

Hay regular concurrencia en los escaños. Las tribunas están abastadas y el banco azul desierto.

Aprobada el acta de la sesión anterior el presidente de la Cámara da lectura a nuevos nombres de diputados que se han adherido a la Constitución.

A continuación da cuenta de que el presidente y el vicepresidente primero de la

### Ultima hora

## La elección de Presidente de la República

### De 410 diputados que toman parte en la votación, el señor Alcalá Zamora obtiene 362 sufragios

Madrid, 10 (7,15 t. urgente).—A las seis y media de la tarde se reunió la Cámara para proceder a la elección de Presidente de la República.

Los escaños estaban ocupados por casi la totalidad de diputados.

En los pasillos la expectación era enorme.

A las siete menos diez comenzó el escrutinio y a las siete se hizo público el resultado de la votación que es el siguiente:

Alcalá Zamora, 362 votos; Besteiro, 2; Cossío, 2; Pi Arsuaga, 7; U. muno, 1 y Cominas, 1.

Cámara constituirán la comisión que acompañará mañana al Presidente de la República en el acto de promesa.

Después excitó a las minorías para que nombren la representación que ha de ir a Jaca con motivo del aniversario de los fusilamiento de Galán y García Hernández.

Turno de ruegos y preguntas.

ALONSO BRUNO pregunta qué va a pasar con los obreros despedidos de la Telefónica.

PALACID se adhiere a la pregunta.

GOMARIZ se refiere al indulto que se va a conceder a todos los sentenciados y pide que se readmitan en el servicio de la Telefónica a cuantos obreros lo soliciten.

RODRIGUEZ PINEIRO formula un ruego sin interés.

CANALES denuncia los desmanes de los antiguos caciques.

Afirma que hay gran número de Ayuntamientos manejados por los caciques y concreta la denuncia contra un alcalde que para darles ocupación obliga a los obreros a romper los carnets de la U. G. T.

Pide que se aplique a este alcalde la ley de defensa de la República.

MORENO CALVACHE hace otra denuncia parecida.

### La referencia de la reunión de una minoría

Madrid, 10 (5,30 t.).—En su conversación con los periodistas, dijo el ministro de Fomento que estaba extrañado por la referencia que publican los periódicos de la reunión celebrada ayer por los radicales socialistas y que dice no refleja la verdad de lo acordado.

Añadió que el acuerdo adoptado se podía decir en dos líneas, esto es, que la minoría radical socialista acordó aconsejar la ratificación de poderes o la constitución de un gobierno análogo al actual.

También desmintió que hubiera divergencias entre los radicales socialistas y los socialistas.

Por último manifestó que en la solución de la crisis se impondrá el buen sentido y el amor a la República, para que sea la más beneficiosa para España.

Papeletas en blanco, 35.

En la votación tomaron parte 410 diputados.

Al leerse el resultado de la votación los diputados puestos en pie prorrumpieron en grandes vivas a Alcalá Zamora y al presidente de la República.

Besteiro pronunció un breve discurso enalteciendo la figura de Alcalá Zamora del que espera la República realice una gestión brillante.

## Marcelino Domingo habla de la Asamblea de Archiveros

Madrid, 10 (3,15 t.).—El ministro de Instrucción al conversar con los periodistas aludió al proyecto de ley que leerá esta tarde en Consejo, sobre creación de Grupos escolares en Ronda y El Ferrol.

Dijo que después de aprobada la Constitución el mejor homenaje era dar los nombres de Francisco Giner al primero y de Pablo Iglesias al segundo.

Después dió cuenta de la Asamblea del Cuerpo facultativo de Archiveros Bibliotecarios a la que había asistido.

Se han reunido en ella hombres peritísimos que darán una nueva orientación a la misión que les tienen confiada.

Entre los temas que se discutirán figuran los de organización del Cuerpo, dirección técnica, etc.

Resaltó la riqueza que existe en nuestras Bibliotecas y que hasta aquí no ha sido atendida debidamente.

Ya en el próximo presupuesto se ha mejorado la consignación para estas atenciones.

También se refirió a los Institutos de Huesca y Madrideojos.

## No hay nada de política

Madrid, 10 (3,15 t.).—El jefe del Gobierno dijo en el ministerio de la Guerra que nada tenía que añadir como ampliación a la reunión de Acción Republicana.

Agregó que estaba preocupado con los actos de mañana y no había ninguna noticia política.

## Galarza ha presentado su dimisión con carácter irrevocable

Madrid, 10 (3,15 t.).—Con el señor Azaña marchó a la Presidencia el director de Seguridad.

El señor Galarza dijo en el ministerio de la Guerra a los periodistas que había presentado su dimisión con carácter irrevocable.

Ignoraba que se le propusiera para la embajada de España en Washington, pero que si era verdad que se persistía en tal propuesta, lo pensaría antes de aceptar.

Por último manifestó que había visitado al presidente para tratar de los actos de mañana.

## La organización de la Casa del presidente de la República

Madrid, 10 (4,15 t.).—En el "Diario Oficial" aparecen nuevos nombramientos de los que quedan adscritos a la Casa del presidente de la República.

Son: el comandante de Infantería don Gumersindo Palafox, jefe de negociado de la dirección de Marruecos; don Francisco Alberte, actual jefe de la comandancia de la Guardia civil de Logroño; capitán de Infantería don Miguel Gallo; teniente de Infantería don Justo Gómez y el teniente de Carabineros don José Galán Hernández.

## En situación de retirado

Madrid, 10 (4,15 t.).—También aparece en el "Diario Oficial" una disposición concediendo el pase a situación de retirado con residencia en Córdoba al capitán de la Guardia civil don Carlos Cáceres Iriberrí.

## Primer aniversario de la revolución española

El próximo lunes se cumple el triste y trágico aniversario del inicuo, bárbaro e ilegal fusilamiento de los heroicos y valientes capitanes Galán y García Hernández. La República española está obligada a honrar la memoria de sus héroes, cuyas figuras tendrán que ir unidas siempre a la historia de España como un ejemplo de idealismo y decisión revolucionaria.

En el Centro Obrero Republicano Radical, sito en calle Barroso, 10, se organiza una velada conmemorativa que se celebrará el citado lunes, día 14, a las diez de la noche, en la que tomarán parte varios oradores, para recordar con el cariño que se merece, la causa y el triunfo de la República española.

La entrada será libre.

## Un bando de la Alcaldía

El Alcalde accidental don Bernardo Garrido de los Reyes ha dirigido al vecindario con motivo de los actos que se celebrarán mañana, la siguiente vibrante y patriótica alocución:

"Ciudadanos de Córdoba: Ha llegado el instante de celebrar la realización de una de las más legítimas esperanzas que animaban al pueblo español desde el día del advenimiento de la nueva forma de Gobierno: la de ver cimentada la República sobre el Código fundamental elaborado por la Asamblea Constituyente.

Hoy es día de solemne fiesta nacional, como muestra del júbilo y contento que produce al pueblo el logro de un ideal; saludar a la España Republicana consolidada y recorriendo su carrera dentro de una norma legal, y ser testigo del hecho que por vez primera se estampa en las páginas de la historia patria: de la elección del presidente de la República Española. Hecho este último de muy alto valor para los cordobeses, dado que a Córdoba pertenece, por haber nacido en el territorio de su provincia, quien a estas horas ha merecido la suprema distinción, jamás superada por español alguno, de representar a un pueblo y encarnar su voluntad soberana.

Misteriosa coincidencia la de estos acontecimientos, con el primer aniversario de la Revolución española, que con la vida de los gloriosos sublevados de Jaca, selló la promesa del inmediato advenimiento de un régimen mejor.

Para conmemorar todo ello, ha dispuesto la Alcaldía, creyendo ínter pretar justamente los deseos del pueblo, la organización de distintos festejos populares para mañana viernes, día 11, fecha en que se posesionará de su elevada investidura el cordobés, Presidente de la República.

Los actos proyectados son los siguientes: Conciertos populares por la Banda Municipal, en la Plaza de la República, a las once de la mañana, y en el Paseo de la Victoria, a las tres de la tarde, cooperando al esplendor de este último el Centro Filarmónico.

Reparto de pan a los necesitados y comida extraordinaria a los ancianos acogidos en el Asilo de Madre de Dios.

Funciones cinematográficas que han de celebrarse el día 12, y que estarán dedicadas a los niños de las Escuelas y a los que residen en las Casas Benéficas.

Iluminaciones en los edificios públicos, particulares y exorno de las fachadas de unos y otros.

No tengo que recomendaros que guardéis rigurosamente el orden en estos momentos de feliz alegría para España y para Córdoba, y que cuidéis de que nadie, en estas explosiones del contento popular, rebase los límites de una expansión prudente. Me consta vuestra sensatez y espero que a ella se atemperen vuestros actos, en todo caso inspirados en el bien de la Patria y en el esplendor de la República.

¡Ciudadanos de Córdoba! Unid vuestra voz con la del Ayuntamiento Republicano en estas cordiales exclamaciones:

¡Viva España! ¡Viva la República! ¡Viva su nueva Ley Constitucional! ¡Viva el ilustre cordobés, proclamado Jefe del Estado! Córdoba, 11 diciembre 1931.

Os saluda el Alcalde accidental,

Bernardo Garrido."

## PARA 1932

AGENDAS, DIETARIOS, ALMANAQUES DE PARED, DE SOBREMESA, ETC.

En todos los tamaños, de todos los precios. LIBRERIA LUQUE :-: PAPELERIA

EN EL STADIUM AMERICA

## El partido de mañana

Mañana viernes, con motivo de la fiesta nacional, se celebrará un encuentro de campeonato de 2.ª Categoría, grupo B, entre los equipos locales Unión Deportiva Ferroviaria y Athletic Club.

El partido comenzará a las tres.

Promete ser bastante interesante, ya que la Unión Deportiva Ferroviaria ha reforzado sus líneas con elementos sevillanos que darán el complemento para el equipo.

El Athletic, por su parte, cuenta con varios elementos de valía, y los animosos muchachos rojiblancos saldrán dispuestos a salir airoso ante el team ferroviario.

Las señoritas tendrán entrada gratis.

Los señores socios del Racing y Athletic tendrán entrada en el Stadium, mediante la presentación del recibo del mes de diciembre.

**NO OLVIDE:** La casa que más barato vende las camisetas punto o afelpadas, las medias y calcetines es EL METRO o cualquiera de sus tres Sucursales

## Informaciones de hoy 11

## INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## Se acentúa la posibilidad de que la afirmación de la Alianza Republicana pueda cristalizar en un Gobierno íntegramente republicano

## Un señalado éxito parlamentario del señor Vaquero

Madrid, 11 (1,15 m.).—Conversando esta tarde en los pasillos del Congreso un grupo de periodistas con el diputado por Córdoba don Eloy Vaquero, algunos le felicitaron efusivamente por el acierto en su labor parlamentaria.

Le recordaban a tal efecto que en el debate de Constitución solo intervino una sola vez y que lo que interesaba en esa intervención única ha quedado plasmado en el texto Constitucional, a pesar de que su intervención fué breve y en momentos de apasionamiento, pues en los primeros instantes pocos alcanzaron la importancia de su petición.

Señalaban quienes felicitaban al señor Vaquero que había muchos diputados que intervinieron con numerosas enmiendas, sin tener la fortuna de que se acogieran en la Constitución, y que seguramente sería el único caso de que habiendo tenido una sola intervención un diputado en todo el largo debate, lo hubiera hecho con tal acierto que haya quedado firme en el régimen Constitucional.

La intervención del señor Vaquero a que aludimos, es la que subrayamos del artículo 66 de la Constitución y que a continuación reproducimos:

“Artículo 66.—El pueblo podrá atraer a sus decisiones mediante referendum las leyes votadas en Cortes.

Bastará para ello que lo soliciten el 15 por 100 del cuerpo electoral.

No serán objeto de este recurso la Constitución las leyes complementarias de la misma, las de ratificación de convenios internacionales inscritos en la Sociedad de Naciones, los Estatutos regionales ni las leyes tributarias.

## Un cese

Madrid, 11 (1,30 m.).—El ministro de Hacienda ha suspendido en su cargo de agente de Cambio y Bolsa a don Julio Olafué, condenado por la Junta Administrativa de Guipúzcoa, por el supuesto delito de contrabando de capitales.

## Reforma de algunos artículos de la ley de Enjuiciamiento Criminal

Madrid, 11 (2,15 m.).—El ministro de Justicia leyó hoy a la Cámara un proyecto de ley reformando algunos artículos de Enjuiciamiento criminal, con lo que se hace posible el establecimiento de los Tribunales de Urgencia.

El pueblo podrá asimismo, ejerciendo el derecho de iniciativa, presentar a las Cortes una proposición de ley, siempre que lo pida por lo menos el 15 por 100 de sus electores.

Una ley especial regulará el procedimiento y garantías del referendum de la iniciativa popular.”

Se recordaba asimismo que el señor Vaquero hizo su campaña electoral, denominándose en las candidaturas “Republicano federal autonomista” y en la reunión de ayer de la minoría radical, el señor Lerroux al intervenir para decidir el carácter de esta minoría, dijo que el partido radical era federal autonomista y los que no lo entendieron así no estaban justamente con el criterio del partido.

Las declaraciones del señor Lerroux coinciden exactamente con la denominación que por propia iniciativa se dió el señor Vaquero.

Sabemos por nuestra parte que el señor Vaquero, que es miembro de la Comisión redactora del Estatuto Catalán en representación de los radicales, al discutirse ayer los artículos octavo y noveno del citado Estatuto, de acuerdo con sus teorías de siempre, mantuvo el mismo criterio que en la Constitución y pidió y obtuvo en el dictamen de la Comisión que en el artículo noveno, se conceda a los ciudadanos españoles de Cataluña el mínimo de derechos individuales que se ha concedido al resto de los españoles para que puedan tener cuantas iniciativas estimen pertinentes.

## La minoría vitivinícola

Madrid, 11 (1,30 m.).—La minoría vitivinícola celebró hoy una reunión.

Se ocuparon del régimen regulador de los vinos.

Para repuestos legítimos “Chevrolet,”

“Garage Cervantes”

GANGA: Mantas de algodón desde una peseta. Mantas semilana, desde 2,50, en EL Metro y también en sus tres sucursales

## Final de la sesión de las Cortes Constituyentes

Madrid, 11 (1,15 m.).—Continúa la sesión. BALBONTIN recoge las alusiones que le dirigió en la sesión del martes el señor Madrigal y éste le contesta poniendo en evidencia el revolucionarismo del señor Balbontin.

El presidente de la CAMARA: Se vá a proceder a la elección de Presidente de la República por el procedimiento popular.

(La Cámara presenta un aspecto brillantísimo y solemne. Todos los diputados ocupan sus escaños y el Gobierno en pleno está en el banco azul.)

El presidente vá anunciando el nombre de los diputados en el momento en que depositan el voto.

Dos fotógrafos que se encuentran en el salón, son expulsados del mismo al darse cuenta de su presencia el presidente de la Cámara.

Al terminarse la votación se procede al escrutinio, que arroja el siguiente resultado:

Alcalá Zamora, 362 votos; Besteiro, 2; Cosío, 2; Pi Arsuaga, 7; Unamuno, 1; don José Ortega y Gasset, 1.

Papeletas en blanco, 35.

Tomaron parte en la votación 410 diputados.

El resultado es acogido con grandes aplausos y vítores a la República y al señor Alcalá Zamora.

El presidente de la CAMARA se felicita del resultado de la votación y dice que está seguro de que el señor Alcalá Zamora dará días venturosos a España.

A continuación se leen los nombres de varios diputados que se adhieren a la votación por estar ausentes.

El presidente de la CAMARA anuncia que mañana empezará la sesión a las dos en punto.

Seguidamente se levanta la sesión.

## Los jugadores españoles marchan a Dublin

Londres, 11 (2,15 m.).—Los jugadores españoles marcharon a Dublin.

Antes presenciaron un partido de fútbol entre los equipos de Oforx y Cambridg.

El primero venció por dos tantos a cero.

Los periódicos ingleses siguen comentando muy desfavorablemente la actuación del equipo español.

## Se afirma que Melquiades Alvarez ha ingresado en la Alianza Republicana

Madrid, 11 (1,30 m.).—Al terminar el Consejo de ministros los periodistas se acercaron al jefe del Gobierno para inquirir notas ampliatorias de lo tratado en la reunión.

El presidente se limitó a decir que no había más que lo consignado en la referencia oficiosa, pues no se ocuparon para nada de política.

En los pasillos se aseguraba esta tarde que don Melquiades Alvarez va a ingresar en la Alianza Republicana.

Varios informadores le preguntaron si era cierta la anterior noticia y don Melquiades contestó que lo primero que tenía que saber si la Alianza es un partido.

También se afirma que don Melquiades hablará en un acto público que se organiza para el día 19.

“La Epoca” comentando la reunión de la Alianza Republicana, dice que está dispuesta a gobernar.

También cree probable que se requerirá la colaboración de los socialistas reduciendo el número de carteras.

\* \* \*

Madrid, 11 (1,30 m.).—Los corrillos políticos se encontraban muy animados ante la crisis que se planteará el sábado.

Parece confirmarse el propósito de fusionar los ministerios de Guerra y Marina en uno solo que se denominará de Defensa Nacional.

También habrá ministros sin cartera.

Desde luego se admite la probabilidad de que la afirmación de la Alianza Republicana pueda tener consecuencia de gobierno integramente republicano.

Madrid presentaba hoy animación extraordinaria.

Por las calles se advierte la presencia de los Regulares, Miñones, Miqueletes, Legionarios y demás fuerzas, que han venido para el acto de mañana.

## Martínez Barrio gestiona de los radicales-socialistas y catalanes el ingreso de éstos en la Alianza Republicana

Madrid, 11 (2,30 m.).—El ministro de Comunicaciones con otros diputados de Acción Republicana, visitó esta noche a la minoría radical socialista y más tarde a la catalana, que se encontraban reunidas.

El señor Martínez Barrio expuso el deseo de la Alianza Republicana de llegar a una compenetración con los grupos que no estaban dentro de ella.

\* \* \*

Madrid, 11 (2,30 m.).—La minoría radical

socialista ha facilitado una nota en la que da cuenta de haber recibido la visita de los representantes de la Alianza Republicana, con el propósito de seguir las relaciones aceptadas con todos los partidos de la izquierda.

La minoría radical socialista se ratifica en su acuerdo de estimar necesario que se resuelva la próxima crisis, manteniendo la confianza a este Gobierno o que se constituya uno con republicanos y socialistas en la misma proporción que el actual.

## La Mesa del Congreso se traslada al domicilio de Alcalá Zamora para darle cuenta de su elección

Madrid, 11 (2,30 m.).—El señor Alcalá Zamora permaneció toda la tarde en su domicilio, rodeado de sus amigos íntimos y familiares.

Inmediatamente después de conocerse el resultado de la votación se le comunicó por teléfono.

Don Niceto ha comenzado a recibir infinidad de telegramas de felicitación.

A última hora de la tarde su domicilio se encontraba totalmente ocupado por amigos y correligionarios que iban a felicitarle.

El teléfono de la casa no dejó de funcionar durante toda la tarde.

Los tres primeros telegramas de felicitación recibidos por el señor Alcalá Zamora, fueron los de una Maestra de Escuela española en Burdeos, otro de un político de Lisboa y el tercero del Ayuntamiento de Segovia.

A los ocho y media de la noche se trasladó al domicilio de don Niceto la mesa del Congreso, integrada por los señores Besteiro, Marraco, Barners, Castrilló, Vidalte, Ardasoro y Anzó.

El señor Alcalá Zamora los recibió a la puerta de su hotel, invitándoles a pasar.

La representación parlamentaria le dio cuenta del resultado de la elección y lo felicitaron.

Terminada la entrevista, don Niceto obsequió con un espléndido lunch a sus visitantes.

## Explota un petardo en un taller

Barcelona, 11 (2,15 m.).—Esta tarde en la calle de Galileo, hizo explosión un petardo en el taller de aserrar maderas, propiedad de Benjamín Ferrer.

A consecuencia de la explosión resultaron heridos el dueño del taller y su hijo.

## EN ESTAS CIRCUNSTANCIAS . . .

Si quiere llevar una buena administración en su negocio.

Si quiere recibir íntegros los ingresos del mismo.

Si quiere aumentar sus ventas y, por consiguiente, sus utilidades, adquiera A PLAZOS INSENSIBLES, una

## Registradora “NATIONAL” ultramoderna

Las usan tres millones y medio de comerciantes en todo el mundo.

FOLLETOS Y DEMOSTRACIONES GRATIS. — ACCESORIOS.

Agencia para Córdoba, Jaén y Almería: R. SECALL, Gran Capitán, 32. Córdoba  
TENEMOS MAQUINAS DE USO A PRECIOS ESPECIALES

## La minoría catalana se reúne con Maciá

Madrid, 11 (3,15 m.).—Se reunió esta tarde la minoría catalana, bajo la presidencia del señor Maciá.

Después fué facilitada una nota diciendo que la Izquierda Republicana y Acción Socialista de Cataluña, acordaron requerir a todos sus diputados para que se constituyan en sesión permanente en Madrid, hasta la solución de la crisis.

También exponen la conveniencia de que se forme un Gobierno de amplia concentración parlamentaria.

## Chocan dos trenes y resultan 14 personas heridas

Zaragoza, 11 (3,30 m.).—En la estación de Fayón, chocaron esta tarde el correo de Madrid-Barcelona y el rápido Barcelona-Madrid.

En el accidente resultaron catorce personas con heridas leves.

El maquinista del rápido sufre la fractura de la clavícula derecha.

Dos horas después de ocurrir el accidente quedó restablecido el tráfico.

OCASION: Pellizas desde 12 pesetas. Gabanes desde 20. Trajes hechos desde 25, en EL METRO y sus tres sucursales.

## En Gijón se restablece la normalidad

Gijón, 11 (3,30 m.).—El Gobernador ha contestado a la Confederación Nacional del Trabajo, accediendo a recibirles mañana en Oviedo, para tratar de la solución de la huelga.

A las diez de la noche ha quedado restablecida la normalidad.

La Confederación ha dado órdenes para que los obreros se reintegren al trabajo.

## Ha sido detenido uno de los autores del atentado de ayer

Sevilla, 11 (3,30 m.).—Ha causado gran sentimiento la muerte del contratista de obras señor Fajardo, víctima del atentado de ayer.

La policía ha detenido hoy a Francisco Peinador, al que se supone es uno de los autores de la agresión.

Esta tarde estuvo una comisión de industriales en el Gobierno civil para protestar del atentado.

**TRIBUNA LIBRE**

Al margen de una huelga

**CRÍA CUERVOS...**

Quizás no sea este periódico el más llamado a ocuparse de estos asuntos; pero revisando esta cuestión carácter nacional y habiendo tratado muy a fondo y con bastante imparcialidad las tramitaciones de la última huelga ferroviaria, es de justicia que en estas mismas columnas se refleje el sentir de aquellos obreros, dando un mentís a los que después de la lucha se han convertido en nuevos competidores del célebre huevo de Colón: todos estaban en el secreto.

Ya lo anunció la prensa de aquellos días, lo digeron también los ferroviarios: la diversidad de matices políticos dentro del gobierno, el miedo mal entendido y la tenacidad de los dirigentes del partido socialista, eran el valladar que los sufridos agentes de Andaluces encontramos para que se nos atendiera en nuestras justas demandas para ello hubo determinado sector que, inocente, se creía que sin estridencias, con la pasividad que hasta aquí había observado, podía obtener mejoras y luego al extremo de ofrecerse al gobierno para normalizar el tráfico.

Pero delibera este mismo Gobierno; promete algunas concesiones que no satisfasen a Trifón Gómez, y ya tenemos en contra de los mismos que antes halagó, defendió y hasta tiene que estar agradecido a las prebendas que disfruta como consecuencia de su actuación como político y conductor de masas obreras.

Cria cuervos... y te sacarán los ojos.

Si todos los que andan por los ministerios saben de sobra que la Empresa de Andaluces va a la ruina, hasta el extremo de que se dice que los obligacionistas están a las puertas de los juzgados esperando la declaración de quiebra y los accionistas no cobran hace tiempo...

Si se sabe que las dictaduras han dejado vacías las arcas del Tesoro y muchos richachones no quieren exponer sus capitales para dar trabajo al obrero y producto a la nación...

¿A qué vienen promesas que han sido desmentidas y otras que han de agravar más la situación del país?

Aumentar las tarifas ahora que no y tráfico por la crisis nacional que se observa y haberse derivado aquél por carreteras, es contraproducente, puesto que se elevará en mayor proporción el coste de la vida y tendremos los mismos perros...

Todo lo que sea andar con rodeos es gana de pasar el tiempo, y el estómago no espera dilaciones.

Una vez más se ha de decir que los ferroviarios de Andaluces hemos ido a la huelga, no contra la República—como arteramente se ha dicho, puesto que para combatiría contaremos con las urnas, si a ello es merecedora,—sino hartos ya de esperar las promesas que concebimos por algunos de los que al frente de su gobierno figu-

ran y cansados también de ver los millones que se le prodigaban, arrancados a la nación sin que para nada se hayan acordado de los agentes.

Se argumenta por algunos que el gobierno qué tiene que ver con una Empresa particular, cuyos obreros deben sólo con ella solucionar sus asuntos, como hacen los demás gremios, sin que el público pague las culpas ajenas.

Eso han debido ver cuando se aumentaron las tarifas y se le concedieron doscientos millones a la de Andaluces (y muchos más a las restantes, cuyo desenvolvimiento parece más floreciente), para que los invirtiera en cosas que para nada le hacían falta.

La nacionalización de esta Empresa se impone por momentos, antes que se convierta en las ruinas de Itálica.

En todos los tonos se está exponiendo donde radica el mal y medios para conjurarlo: supresión del Consejo de Administración y dirección de la Compañía, reduciendo aquellas dependencias a segundo término, suprimiendo altos cargos, creados a la sombra de aquellas mercedes y jubilando precisamente a muchos de los que pasan de los sesenta años y son los que mayores sueldos disfrutaban y en cambio dejan parados a los eventuales que solo ganan 3,88 pesetas.

Y ahora una divagación propia de la experiencia: no se alarme el gobierno ni la opinión con las bravatas de declaración de huelga, ni otras zarandajas.

Los que tal cosa proclaman han perdido la ocasión de haberse hecho dueños de los destinos del país. Ya es tarde para reivindicarse.

Del gato escaldado.

J. CAÑAS

**LA ELECCION DE PRESIDENTE DE LA REPUBLICA**

**Se recibe la noticia en Córdoba**

A las siete y media de la tarde de ayer, se tuvo noticia en Córdoba del resultado de la votación en el Congreso, para elegir presidente de la Segunda República Española.

Aunque estaba descontada la promoción del ilustre cordobés señor Alcalá Zamora a tan elevada magistratura, la noticia confirmando esa elección fué acogida con júbilo, siendo en casinos y peñas el tema de todos los comentarios.

En el balcón central de las Casas Consistoriales ondeó la bandera nacional, siendo iluminado el edificio.

Las autoridades cordobesas han cursado sendos despachos de felicitación al Presidente de la República.

**Marcial Lalanda y Domingo Ortega**

De regreso de una montería en "El Aguila", estuvieron anoche breves horas en Córdoba los diestros Marcial Lalanda y Domingo Ortega, que continúan su viaje hacia Madrid.

**ES ARROLLADO POR UN AUTO**

**Y resulta con lesiones de consideración**

En las últimas horas de la tarde de ayer, ingresó en la Casa de Socorro el niño de cinco años, Rafael J. Fernández, que fué asistido de una herida contusa en la región interparietal derecha y erosiones en diversas partes del cuerpo.

Dichas heridas, calificadas de pronóstico reservado se las causó al arrollarlo un automóvil.

Una vez asistido convenientemente, fué trasladado a su domicilio, en la calle de Juan Tocino, y del hecho se dió cuenta al juzgado.

**EL GAS**

es lo más

**LIMPIO.**

**COMODO y ECONOMICO**

para cocinas, estufas, plancheros, calienta-aguas y todos usos domésticos e industriales.

**Instalaciones alquiladas**

**CUARTOS DE BAÑO**

PRECIOS ECONOMICOS

**MEDINA AZAHARA**

CANALIZACIONES Y REVISIONES

**COMPANIA TRASMEDITERRANEA**

Servicios regulares entre los puertos de España y los de Baleares, Canarias y Marruecos :: ::

**Moto-naves y vapores de grandes comodidades :: :: Esmerado trato**

**SALIDAS PRINCIPALES DE MÁLAGA, ALGECIRAS Y CÁDIZ**

De Málaga a Melilla, todos los días, a las 20 horas. De Algeciras a Ceuta, todos los días a las 15 horas. De Algeciras a Tánger, todos los días, a las 14 horas. De Cádiz a Canarias, miércoles y domingos, a las 15 horas. De Cádiz a Tánger, martes y jueves, a las 7 horas. De Cádiz a Larache, los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes, a las 21 horas.

Vía Layetana, 2.—BARCELONA: MADRID: Plaza de las Cortes, 6. Agencias en todos los puertos.

## Telegramas de la Alcaldía, cursados con motivo de la proclamación del Presidente de la República

Alcalde de Córdoba a Presidente de la República.

El pueblo de Córdoba representado por su Ayuntamiento republicano, se siente orgulloso al ver que su ilustre paisano y modelo de ciudadanos, llega por sus propios méritos a la más alta magistratura del nuevo Estado, haciendo protesta de la más íntima adhesión hacia la destacada personalidad de V. E. y esperando en todo momento no le faltará el acierto que siempre preside sus actos, para bien de la Patria y de la República. Saluda a V. E., **Bernardo Garrido, Alcalde.**

\* \* \*

Alcalde de Córdoba a Presidente Cortes Constituyentes.

Al ser proclamada la Constitución de la España Republicana, como Alcalde de esta ciudad me veo en el ineludible deber de hacer presente en nombre del pueblo de Córdoba a las Cortes Constituyentes, el reconocido y estimable servicio que como fruto de meritisima labor se ha prestado al país, por el actual Parlamento al cual y en la relevante personalidad de V. E., que tan sabiamente lo preside, patentizamos la más entusiasta felicitación. Le saluda, **Bernardo Garrido, Alcalde.**

\* \* \*

Alcalde de Córdoba al de Priego.

El Ayuntamiento de Córdoba encarnando la representación de su pueblo, recibe con júbilo la noticia de la exaltación a la presidencia de la República del ilustre paisano don Niceto Alcalá Zamora y a su pueblo natal la noble ciudad de Priego, le trasmite la más cordial felicitación y enhorabuena.—**Bernardo Garrido, Alcalde Córdoba.**

## Para regalos de Pascuas

Abriguitos niño, desde 1,75 pesetas. Ruanditas, desde 0,65. Camisetas niños, desde 0,50. Zapatitos lana, desde 0,35. Jerseys, desde 1,75. Pantaloncitos, desde 2 pesetas. Calcetines niño, desde 0,25. Boínas, desde 1 peseta. Trincheras niño, desde 14 pesetas. Checos niño, desde 15 pesetas. Trajecitos punto, desde 5,50. Mantas algodón para cunas, desde 1 peseta. Abrigos cortos para señora, desde 2,50 pesetas. Toquillas, desde 0,75 y de tamaño mayor, desde 2 pesetas. Cortes de bata, con 4 metros, en 1,40 pesetas el corte. Camisetas cortas para señora, desde 1 peseta. Refajos punto, desde 2,50, e infinidad de artículos propios para regalos aparentes, a precios de verdadera ocasión, en EL METRO y también en sus tres Succursales.

Precios fijos verdad, no se cortan muestras ni se dan géneros a vista, pero se vende barato.

EN PEDRO ABAD

## UNA VELADA CONMEMORATIVA

Hoy viernes a las ocho de la noche y con motivo de la proclamación de Presidente de la República, los elementos republicanos de Pedro Abad han organizado una velada, que tendrá lugar en el Centro Obrero Republicano de dicho pueblo.

Entre los oradores que tomarán parte, figuran el director de LA VOZ, don Pablo Troyano y don Rafael Castejón, quienes disertarán sobre el tema "Orientaciones Republicanas".

Están invitados a este acto los republicanos de los pueblos limítrofes que deseen asistir al mismo.

## Para entonar bien los nervios

y sentir energías para la lucha diaria, tomad café comprado en "TOSTADOR PUERTO RICO, calle Sevilla, 5 y 7. Teléfono, 10-70.

## La suerte de un yerno

Cierto amigo nuestro, cuyo nombre no es del caso citar, y que reside en uno de los principales pueblos de la feraz campiña cordobesa, no obstante su natural y bondadoso carácter y de poseer relevantes dotes para hacerse digno del cariño de todos sus familiares y conocidos, después de haber sido muy estimado y querido por su madre política, vino observando en ésta un cambio bastante brusco hacia él, sin saber a qué causas achacarlo, al extremo de creerse odiado por ella. A pesar de sus muchas cavilaciones para adivinar los fundamentos de tal desvío, no lo pudo conseguir; pero he aquí que tuvo necesidad, pocos días ha, de efectuar un viaje a la capital, en donde cumplimentados los diversos asuntos que trajera, la fama que en poco tiempo ha conquistado "TOSTADOR PUERTO RICO", establecido en la calle Sevilla, 5 y 7, teléfono, 1070, le incitó a adquirir unos kilos de rico y exquisito café que este establecimiento expende, teniendo la feliz ocurrencia de obsequiar a su repetida madre política con un kilo de café de los adquiridos, y ¡oh sorpresa! sin buscarlo, encontró el medio más eficaz para recobrar el aprecio perdido. Allí encontrareis los mejores cafés dentro de sus respectivos precios. Comprar una vez es hacerse cliente asiduo.

## En memoria de Galán y García Hernández

EL ATENEO DE POSADAS

Organizado por el Ateneo Republicano de Posadas, el día 13 del actual se celebrará una grandiosa velada en memoria de los mártires de la Libertad Galán y García Hernández.

Tomarán parte en el acto, entre otros elementos destacados del republicanismo provincial, el redactor político de LA VOZ don David Diaz.

## Nuevo establecimiento

Ayer se abrió al público un establecimiento de Salchichería situado en la Plaza de Antonio Fernández Grilo, 7 (Puerta Gallegos).

Dicho establecimiento, que está instalado con todo lujo, es propiedad de don Ramón Sánchez García.

También se expende en el mismo carne de vaca y ternera, a cargo de José Ortiz García.

Todos cuantos asistieron al acto de inauguración fueron obsequiados espléndidamente.

**Pida usted**  
**Jabones "Huertas"**

## NOTAS LOCALES

### SUBASTA

Se convoca a subasta voluntaria para el próximo día 15, a las once de la mañana para la realización por puja a la llana de las maquinarias, enseres, existencias, mobiliario, etc., del negocio de la casa Caparrós, sito en la Torre Malmuerta.—La Comisión.

**Angel Alvarado García**

**CAPACHOS PARA MOLINOS ACEITEROS**

CASA FUNDADA EN 1911

Bujalance (Córdoba) Teléfono 7-5

## LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañÍA DE SEGUROS REUNIDOS



Capital social: 12.000.000 de pesetas, completamente desembolsado

Fundada en el año 1864. Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—Seguros de Valores.—Seguros contra Accidentes del trabajo y Responsabilidad civil.—Seguros marítimos

Subdirección para Córdoba y su provincia:

Plaza de Cánovas (Esquina a calle Victoriano Rivera)

Edificio propiedad de la Compañía

## Lucena

Asamblea celebrada el domingo 6, a las cuatro de la tarde, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, cedido galantemente por el señor Alcalde don Vicente Majón Cabeza, decidido protector de los funcionarios municipales para tratar de constituir la Asociación comarcal de obreros y empleados municipales.

Se invitaron a los compañeros de ocho partidos judiciales, que componen unos 30 pueblos, y las invitaciones iban hechas por los cinco oficiales de Negociado de este Ayuntamiento, que constituyen la Comisión organizadora de esta iniciativa y que formaron la presidencia del acto.

Presidió y abrió el acto el secretario del Ayuntamiento don Marcelino Izquierdo Izquierdo, quien explicó el objeto de la reunión y exhortó a los reunidos a la Asociación y Unión, y después de referir los frutos obtenidos y que se espera obtener del Congreso celebrado en Madrid recientemente, invitó a los presentes para que hicieran uso de la palabra para exponer sus iniciativas.

Concurrieron representantes de los Ayun-

tamientos de Aguilar, Montilla, Puente Genil, Doña Mencía y Monturque y se recibieron adhesiones de La Rambla, Nueva Carteya, Baena, Santaella y otros muchos pueblos.

Hicieron uso de la palabra los delegados de Montilla, Aguilar y Puente Genil, exponiéndose por ellos diversos pareceres, unos partidarios de que la Asociación fuese comarcal y otros de que lo fuese por partidos judiciales.

Hecho el resumen de los discursos, por la presidencia se adoptó por unanimidad el acuerdo de que se constituya en esta localidad la Asociación comarcal con todos los funcionarios que deseen ingresar en ella de los pueblos requeridos. Se nombró una ponencia para que redacte las bases.

Después de terminar el acto los compañeros forasteros fueron obsequiados con un lunch por la comisión organizadora, reinando la mayor cordialidad y entusiasmo por la idea.

Ponencia: Don Marceliano Izquierdo Izquierdo, don Francisco Alzueta Bujalance, don Cristóbal Escudero Bujalance, don Aurelio Amaro Pérez, don Manuel Villa Fernández, don Vicente Serrano Budia, don Jo-

sé Morales Mellado, don José Manjón Cabeza, don Juan Rodríguez Madrigal, don Luis Fuentes Ortiz. Todos de Lucena en representación de las distintas categorías de empleados.

Corresponsal

### A LOS CENTROS REPUBLICANOS Y SOCIETARIOS

## “REPÚBLICA Y LIBERALISMO,

por

DAVID DIAZ

Participamos a todos nuestros amigos y correligionarios que la conferencia que con este tema pronunció en el Centro Republicano de Córdoba, nuestro compañero de redacción, David Díaz, ya está impresa y podemos servir los ejemplares que se nos pidan.

Para pedidos dirijanse a esta administración.

El precio por ejemplar es de 50 céntimos.

Para los paqueteros de LA VOZ, corresponsales, centros republicanos y societarios que hagan pedidos mayores de 25 ejemplares, a 40 céntimos.

Publicación autorizada por la Editorial Castro.—Madrid.

FOLLETIN DE “LA VOZ”

730

ORTEGA Y FRIAS

En medio de la oscuridad brillaban sus ojos como luces fosfóricas.

Nunca había sido tan espantosa la borrasca que agitaba su espíritu.

En aquellos momentos terribles era capaz de todo.

Fué a la calle de Segovia.

No vió allí al espía de Alberto.

Se acercó a la vivienda de éste y llamó.

Abrióse una ventana, asomándose Andrés y preguntando:

—¿Quién es?

—Salvatierra—respondió el ex capitán, como si no le importase que lo reconociese todo el mundo.

Dejó escapar el sirviente una exclamación de sorpresa.

Pocos minutos después abría, miraba a Daniel y le preguntaba:

—¿Qué sucede?

—Pronto lo sabrás.

—Vuestro semblante...

—Debo decirte que tengo el infierno en el alma...

—¡Oh!...

—¿Y tus señores?

—En casa lo teneis... El señor Alberto iba a salir cuando habeis llegado.

—Ya no es menester que se moleste.

Subieron, mientras el criado decía para sí:

—Alguna desgracia muy grande nos ha caído encima. Nunca he visto a este hombre como ahora.

—Que Dios os guarde—dijo Daniel al presentarse a don Juan y a su pupilo.

Y se sentó.

Entonces pudo verse bien su semblante, que estaba cubierto de palidez nerviosa.

EL GRAN TIRANO

727

—Nada debo temer—dijo,—puesto que ninguna novedad encuentro, y sin embargo... ¡Vive Dios!... Me sucede lo mismo que aquella mañana inolvidable en que el rey me mandó ir a buscar al infeliz don Alvaro de Mendoza... Los presentimientos no me engañaron entonces, y ahora... ¡Rayos!

Se pasó las manos por la frente.

Con el auxilio de una escalera de mano subió a los desvanes.

Desde allí salió al tejado.

Las tinieblas lo favorecían.

Poco a poco y valiéndose alguna vez de las manos avanzó hasta llegar a una pequeña ventana.

Por allí se introdujo.

Golpeó el suelo con un pie.

Así daba aviso de haber llegado.

Le respondieron con un grito.

—¡Por el infierno!—exclamó.—¿Qué significa esto? A tientas atravesó el desván.

Llegó a un sitio donde levantó unas tablas, dejando una abertura suficiente para pasar.

Descolgóse apoyando los pies en la escalerilla que allí habían colocado.

Bajó rápidamente, encontrándose con la anciana, que exhaló otro grito.

El capitán miró a todos lados.

—¿Y mi hija?—preguntó con tono de angustia mortal.

—¡Que Dios tenga misericordia de nosotros!

—¿Y mi hija?...

—¡Ah!...

—¿Dónde está, donde?—gritó Daniel.

—Se la han llevado...

—¡Que se la han llevado!...

## Carbones minerales y Vegetales

Almacenes de S. Rafael  
Felipe Carracedo  
Reyes Católicos, sin número  
Teléfono 2606 CORDOBA

LA CASA QUE MÁS  
**CARO** PAGA LAS  
MONEDAS DE ORO:

**EMILIO CASTEJON**  
SAN PEDRO, 10

En el Puesto de SANDALIO VIDAL  
EN LA PLAZA DE ABASTOS  
se vende carne de borrego lecha  
3'50 pesetas

**LA MEXICANA**  
(NUEVA EMPRESA)  
**CONFITERIA y PASTELERIA**  
ESPECIALIDAD EN ENCARGOS  
Gran Capitán, 11 - Teléfono 172

Mascotas gran moda, desde 5 pe-  
setas; gorras elegantes desde 1  
peseta; millares vendidas solo las  
encontrará en Sombrerería de  
Moda **Diego Ruiz**

## 20.405 - EL GORDO DE NAVIDAD

Regalamos por compra fracciones  
de ese número; además vendemos  
muy barato, muchos y buenos  
artículos.

Almacenes Hierro Aragón  
Y  
Pañerías Inglesas

Recomendamos la  
**Imprenta Comercial**  
por sus precios económicos  
Cuesta de Luján, 5 :-: Córdoba

Publicación autorizada por la Editorial Castro.—Madrid.

FOLLETIN DE "LA VOZ"

728

ORTEGA Y FRIAS

—¡Ah!...

La pobre anciana se dejó caer en una silla.  
Corrientes de fuego se escaparon de los ojos de  
Daniel.

Fué de un lado para otro mientras juraba y mal-  
decía.

Recorrió toda la casa.

—¿Qué debió sentir?

No es posible comprenderlo.

Lo trastornaba el dolor y la ira.

Aquel golpe tan inesperado como repentino era de-  
masiado terrible.

—¿Qué ha sucedido, qué ha sucedido?— le pregun-  
tó a la anciana mientras la asía por un brazo y la sacu-  
día rudamente.

—Que se la han llevado...

—¿Quién?

—La justicia... El mismo alcalde que vino esta ma-  
ñana... Y traía muchos corchetes que quisieron amor-  
dazar a la pobrecita niña de mi alma y...

—¿Que el infierno me traguel!...

—La metieron en una silla de manos y se fueron.

—¿Por Satanás!...

—Yo quise acompañarla; pero me mandó que me  
quedase.

—¿Mi hija, mi hija!... ¡Oh!... Me han herido el al-  
ma... ¡Por el infierno!... No sabe Felipe II lo que ha  
hecho.

Pocas explicaciones necesitaba Salvatierra para com-  
prender lo que había sucedido.

Su primer impulso fué el de salir y correr en busca  
de su hija; pero ¿adónde iría?

—Explicaos con claridad y pronto—le dijo a la  
criada.

EL GRAN TIRANO

729

—Esta mañana se presentó un alcalde con dos al-  
guaciles y amenazó romper la puerta si no abríamos.

—¿Miserables!...

—Se empeñó en que María dijese su apellido y como  
no lo consiguió, se apoderó de los papeles que había en  
el arca.

—¡Oh!...

—Se fué y os esperábamos sin atrevernos a tomar  
ninguna determinación.

—Pero luego...

—Esta noche ha vuelto el alcalde con muchos  
corchetes y se han llevado a la pobre niña sin querer  
decir adonde ni por qué. Nada más puedo deciros. Llora  
y a Dios le pido protección y justicia...

—Basta, basta.

—¿Por qué persiguen a esa criatura inocente?

—¡Oh!... El rey no me conoce todavía, pero me co-  
nocerá—dijo Daniel con voz reconcentrada.

De repente pareció que se calmaba el arrebató de  
su ira.

Quizá entonces era mucho más temible que cuando  
se entregaba a los transportes de la desesperación.

Cruzó los brazos.

Inclinó la cabeza sobre el pecho.

La anciana seguía llorando.

Después de algunos minutos le dijo el ex capitán:

—Con lágrimas nada hemos de hacer.

—Me ahogo...

—Dominaos como yo me domino.

La criada suspiró penosamente.

Daniel, sin pronunciar ni una palabra más, se acer-  
có a la escalera, subió y desapareció.

Pocos minutos después ceñía su espada, y se ponía  
la capa y el sombrero.

Salió de la casita.